

励志女孩逆风飞扬

◀上接B04版



扶贫巾帼励志班优秀毕业生李雪练(右一)留校当老师。



老师在指导扶贫巾帼励志班的学生美甲。

一把剪刀 剪出美好生活

“我是首席造型设计师杨安妮，很高兴为您服务！”2月26日中午1点多，海口海府一横路，一家名为“星众国际”的形象设计工作室里一派繁忙。一位形象酷靓的女造型师，忙碌于造型台前，轻声细语地与客人进行着发型设计交流。

她叫杨安妮是这间工作室的投资合伙人、店长兼首席造型师，也是海南省经济技术学校扶贫巾帼励志中专班2018届美容美发专业的优秀毕业生。这家店则是海南省技术学校的“创业店”，全店20位员工都是该校美容美发专业的毕业生。

“如果说你雄心不够，那说明你还不够贫困。”抖音上的这句话，让杨安妮感触颇深。今年还不到20岁的杨安妮，对“贫困”二字有着自己的切身体会。

小时候，母亲去上海打工，父亲忙碌于田间劳作，不到10岁的杨安妮，放学后，不光要做饭、喂猪喂牛，还要照顾妹妹和弟弟。初中毕业后，为了让弟弟妹妹上学，成绩优异的杨安妮不得不放弃继续读书。

杨安妮不读书，街坊四邻都说：“太可惜了。”于是在亲戚的建议下，她到海南省经济技术学校就读。

有了良好的求学环境，追梦路上的杨安妮浑身都是劲，原本不起眼的小女孩，在这里慢慢变得耀眼起来。每年开学报到，杨安妮都会拍一张照片留念。翻开这些照片，海南日报记者发现，这几年，照片里的杨安妮，从一个灰头土脸的农村小女孩，到开朗自信的职校学生，再到训练有素的职业达人，3年时间，她完成了人生的华丽蜕变。

俗话说：“台上一分钟，台下十年功”，杨安妮出了校门，立马就能自己撑起一片天地，成为一店之长，来自于她的勤奋努力和学校提供的无缝对接企业的培养模式。

每天下了课，匆匆吃上几口饭，杨安妮就来到学校创办的美容美发创业基地进行实操训练。暑假期间，她便到学校安排的美容美发机构打工学习。“为了练好剪刀功夫，手指都剪烂了。”杨安妮告诉海南日报记者，第一年过年回家，妈妈看到她手指上的累累疤痕，心疼得直掉眼泪。

毕业后的杨安妮没有选择继续打工，而是跟5位同学合伙投资，开了这家创业店，既为了圆自己的创业梦，也为了能帮助更多贫困的学弟学妹实现人生梦想。杨安妮告诉海南

日报记者，如今她还有一个梦想，就是在3年之内，帮家里实现“新房梦”。

励志女孩圆“白领梦”

“我的梦想是拥有一张独立的办公桌，现在终于实现了。”2月28日上午，坐在海南三才者咨询服务有限公司的办公桌后，王世姑心中满是幸福。

家住定安县龙门镇干塘村的王世姑，父亲早逝，母亲靠种甘蔗、槟榔将孩子们拉扯长大。在她的童年记忆里，饭桌上经常每天都是“萝卜宴”：萝卜汤、炒萝卜丝、腌萝卜咸菜、炖萝卜片。大姐工作前，兄弟姐妹从没买过新衣服，都是捡亲戚家的衣服，轮流穿。

初中毕业后，为了减轻家里的压力，王世姑把读书的机会留给弟弟，辗转深圳、海口等地打工补贴家用，她当过服务员、做过销售员、干过流水线工人，经常加班熬夜，月工资却只有不到1000元。

“每当月底去公司会计那里领工资，看到她们坐在办公桌前，别提心里多羡慕。”王世姑心里埋藏着一个“白领梦”。

2009年8月，王世姑从深圳回家探亲，从亲戚那里得知海南省经济技术学校扶贫巾帼励志中专班免费招收农村女孩读书学技术，她毅然放弃工作，重新拾起书本，选择了会计电算化专业，立志凭专业技术优质就业。

入校时，王世姑已经是班上最大龄的学生，再加上丢下学业时间太

长，捡起来不容易。为此，她拼命学习，练习专业技能。后因成绩优秀，各方面表现突出，她连续两年荣获学校一等奖学金、海南省优秀学生奖学金，参加海南省“用友杯”会计技能大赛荣获第三名，凭借着奖学金和学校的补助金，生活费完全自己解决，没有给家里增加一点负担。

经过2年的努力拼搏，2011年，王世姑终于考过了会计从业资格证，成为海南三才者咨询服务有限公司的一名会计师，一年后，她又成功地拿到了助理会计师职业资格证，负责42家企业的账目。如今，她靠着自己的努力，还创办了自己的会计公司——海南昕飞会计咨询服务有限公司。

“生命需要有裂缝，如此才有光照进来。”王世姑告诉海南日报记者，贫困并不可怕，可怕的是失去前进的勇气。从她进入扶贫巾帼励志中专班的那一刻起，便对自己立下誓言，一定要改变自己的处境，将家人们带到光亮的地方，过更好的生活。如今，她做到了。■

杨安妮在工作中



(本版照片均由被访者提供)

扶贫巾帼励志中专班： 乡村女孩的 “未来梦工厂”

文/海南日报记者 侯赛

用知识和双手改变命运的女孩，在海南省经济技术学校巾帼励志班里比比皆是。她们中的大多数已经成长为企业的骨干和励志典型。扶贫巾帼励志中专班也成为海南乡村女孩名副其实的“未来梦工厂”。

采访中，孩子们口中的“校长爸爸”——海南省经济技术学校校长张毅生提起每一个孩子的成长，脸上都写满了自豪。

谈起当初为何要创立扶贫巾帼励志中专班，张毅生万千感慨涌上心头。

2009年张毅生去到偏远的农村调研，发现60%左右的农村贫困家庭没有经济能力送初中毕业的女生继续上学，她们中有相当一部分人进城打工挣钱补贴家用，但由于未受过职业技术培训，只能从事收入微薄、简单繁重的体力劳动，返回农村后经济收入中断，生活又陷入困境。

调研回来之后，张毅生马上向省教育厅、省扶贫办和省妇联等单位请示协调，提出了“面向贫困家庭女孩招生，创办扶贫巾帼励志中专班，探索教育扶贫新路子，学技术，立志向，帮助家庭脱贫致富，过上有尊严的生活”这一职教扶贫办学模式，明确了“免除贫困女孩三年学费、住宿费等，每月补助生活费就读职业教育，凭技术优质稳定就业”目标。这个计划得到了各单位的大力支持帮助，省教育厅将中专班纳入中招教育计划，省扶贫办把班里部分学生纳入“雨露计划”进行资助，省妇联把此模式与“省妇联万名新型女农民培养计划”结合实施，形成了教育扶贫的强大合力。

扶贫巾帼励志中专班成功创办了，接下来就是招生问题。为了让更多的贫困女生享受到政策红利，学校和省妇联分别对学生和家长进行政策宣传。省妇联发挥其横向到边、纵向到底的组织网络优势，深入基层，走家串户，挨家挨户去广泛宣传。张毅生则每年发动全校教师组成18个宣传队进行政策宣讲，覆盖全省320所非重点初中学校，这样的宣讲坚持了近10年。

为确保每一位学生不因贫失学，学校及时落实国家资助政策并争取政府、社会、企业支持，筹集资金3600多万元，免除学生的后顾之忧。

张毅生向海南日报记者介绍了每一年招生数字后面的故事。扶贫巾帼励志班招生第一年，只招到了553名学生。有的家长担心，学校承诺的“七免两补”好政策，会不会只是“空头支票”。等到第二年，扶贫巾帼励志中专班的办学模式逐渐得到了社会的广泛关注和认可，招生规模达到1050名学生，比第一年翻了一番。时至今日，扶贫巾帼励志中专班已经培养了9651名学生。

为了解决孩子们的就业问题，海南省经济技术学校牵头与省内外100家企业组建“一校百企合作联盟”，每年这些企业提供3000多个就业岗位，供约1500名巾帼励志班毕业生挑选。平时，这些企业还进入学校，创办“校中厂”“校中站”，为学生们提供真实生产环境，提高技能培训实效。

扶贫励志中专班的办学模式得到了全社会的广泛关注和认可，并推广到全省34所中职学校，截至2018年11月30日，全省在校生扶贫励志班级达251个，在校扶贫励志学生9157人，在全省农村形成了“读职校、学技术、好脱贫”的良好氛围。广西、西藏、新疆、贵州、内蒙古等地，还派员前来海南学习巾帼励志班的先进经验，推动了当地教育扶贫工作开展……

虽然巾帼励志班的“十年计划”即将完成，但张毅生说，学校已经向有关部门汇报，制定扶贫巾帼励志中专班的第2个“十年规划”，紧跟国家的脱贫攻坚政策，帮助更多贫困和低收入家庭的孩子接受职业教育，带动他们的家庭脱贫致富，坚决打赢脱贫攻坚战。■